

# 抓住新一代人工智能发展重大机遇

**微观点:**推动人工智能健康发展,应以关键核心技术为主攻方向,夯实新一代人工智能发展的基础。必须坚持以需求引领发展,强化基础研究和基础设施,激发微观主体创新活力,大力加强人才培养。

■新华社记者胡喆

深度学习、跨界融合、人机协同、群智开放……当今时代,从田间到餐桌、从工厂到商场,人工智能已全方位融入人类生活的方方面面,无疑是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术和重要驱动力量,具有溢出带动性很强的“头雁”效应。

10月31日下午,中共中央政治局就人工智能发展现状和趋势举行第九次集体学

习,为我国新一代人工智能的发展和利用作出顶层谋划和设计,明确了我国人工智能发展的方向与目标。

从阿尔法狗“惊艳亮相”到资本在人工智能风口“高歌突进”,一个共识越发清晰:“加快发展新一代人工智能是事关我国能否抓住新一轮科技革命和产业变革机遇的战略问题。”必须加快推动我国新一代人工智能健康发展,为赢得全球科技竞争主动权创造有利条件。

人工智能带来创新发展的重大机遇,而我国在人工智能的基础理论、核心算法、高端芯片等方面,原始创新成果还比较少,还没有形成有国际影响力生态圈和产业链,与发达国家相比仍有短板。推动人工智能健康发展,应以关键核心技术为主攻方向,夯实新一代人工智能发展的基础。必须坚持以需求引

领发展,强化基础研究和基础设施,激发微观主体创新活力,大力加强人才培养。

当前,人工智能发展仍然

处于“婴儿期”,拥有巨大成长空间。人工智能在产业升级、产品开发、服务创新等方面具有很强的技术优势,应加强人工智能和产业发展融合,培育新增长点,形成新动能,以人工智能技术推动各产业变革,促进人工智能同一、二、三产业深度融合。

萌萌的Hello Kitty,呆呆的“小胖”,幽默的“优优”……2018世界机器人大赛上,一大波可爱俏皮的机器人闪亮登场,“TA们”悄然走进人类生活,展现了以往所无法想象的智能生活。

在《未来简史》一书中,作者为人们描绘了这样一幅场景:“人工智能从你出生那天就认识你,读过你所有的电子邮件,听过你所有电话录音,知道你最爱的电影……”

进入人工智能时代,万物智慧互联,未来有着巨大的发展空间。积极保障和改善民生,为人民创造更加美好的生活、更加智能的工作方式和生活方式,人工智能方兴未艾正当时。

## 诅咒式标语凸显思维劣势

**微观点:**炮制过度夸张标语的人,以为自己在声势浩大地造势,其实有形式主义之嫌,反而让人产生逆反心理。

■赵强

近日,一些粗俗谩骂的标语令众多网友惊诧不已。据网友爆料,云南省曲靖市富源县墨红镇补木村出现了数十条诅咒式标语。随即墨红镇政府和补木村委会向媒体记者表示,该标语虽用词不妥,但出发点是好的,贴出不久即已撕掉,并向村民作了解释。

这些年来,因为工作关系走遍了全国,发现极个别地方的标语粗俗低劣。

在一些地方,标语成了指挥工作、彰显政绩的一个利器。这些标语看似直截了当、口无遮拦,谩骂攻击不绝于耳,好像很有气势,实际却是在工作方法上黔驴技穷的表现。这样的基层组织,怎么能全心全意为当地老百姓干实事、做好事呢?

大肆炮制过度夸张标语的人,以为自己声势浩大地造了势,其实有形式主义之嫌,反而让人产生逆反心理。

标语还是应当有的,只不过应当适时适当。像一些公共黄金地段,应多搞些有创意的公益广告、一些品牌的商业广告,不但于市容、招商等都有益处,还会进一步提升当地的整体形象。与此同时,如今智能手机已经得到了极大的普及,网络也很方便,何不多在这些公众普及的媒介中发力呢?

眼下,从中央到地方,都在力戒形式主义的干扰,以正气树立政府的形象。而类似标语在极个别地方出现,有悖于政府形象提升和工作的改进。优质的标语能够砥砺公民的斗志,产生积极的社会影响;而一些夸大其词、攻击谩骂的标语,助长了形式主义歪风,造成干群关系的紧张。各地有关主管机构,应当就针对公众的标语问题多加监管,对“创造”不良标语的当事人,应当提出相应的警戒。



首“挡”其冲 许耀守画

## 小区“家务事”别让社区来背锅

**微观点:**社区居委会负有对小区业委会的指导和协调之责,然而具体怎么指导、怎么协调,并没有相应的细则。没有明确的规章,权责边界不清晰,社区居委会这个“清官”怎能不当得稀里糊涂?

■阮向民

每年的“公述民评”面对面电视问政活动,都是杭城老百姓热议的焦点。据媒体报道,2018杭州市“公述民评”日前进入第二场:聚焦老旧小区管理,重点围绕一些老旧小区物业管理缺失,小区停车、消防、环境卫生等问题多,社区居委会作用不明显展开。

所谓安居乐业,可见小区管理对于百姓是否能够满足安居,继而实现乐业至关重要。还有一句话是“清

官难断家务事”,如果把小区看作是一个大家庭,一旦闹出点闹心的“家务事”,那么这个“清官”谁来当?这些“家务事”究竟该怎么断?在这场“公述民评”问政活动中成为关注的焦点。

坊间习惯将社区居委会称作百姓的“父母官”,“有问题找社区”是一种习惯认知。在这场问政中,社区居委会的表现似乎难以令人满意,甚至被质疑为不作为、慢作为。

面对小区里的这些“家务事”,社区该承担什么责

任,该不该来背这口锅?首先需要明确社区居委会究竟是个什么组织。按照《城市居民委员会组织法》给出的定义,居民委员会是居民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织。也就是说,社区居委会不是政府派出机构,无法承担执政的职能。当然,社区居委会负有对小区业委会的指导和协调之责,然而具体怎么指导、怎么协调,并没有相应的细则。没有明确的规章,权责边界不清晰,社区居委会这个“清官”,怎能不当得稀里糊涂?

当然,对于百姓来说,“有问题找社区”并不是跑错了地方。为什么社区居委会给人留下不作为、慢作为的质疑,除了权责边界,还有能力担当。有关部门梳理出来的社区事务共29大类66小类209项。一位杭州市考评办的绩效员在走访中了解到,一个社区上报的各种报表多达139个,各类年度台账48本,一个社区主要负责人工作微信群26个……真所谓上面千条线,下面一根针,社区工作者纵

有三头六臂也难免焦头烂额。

从2014年起,杭州就启动了社区减负清理工作,在全市设立了134个社区的减负监测点。从结果看,应该说见到了一定成效,但从“公述民评”活动传递的信息看,社区减负依然在路上。因此,社区居委会应发挥好自我管理、自我教育、自我服务的作用,而不是承担大量考核任务的政府机构末端执行者。这还需要有关部门继续做好这道减法题。

## 常山:创建“农村四好公路”



日前,常山县公路管理局对省际连接线球双线(常山球川镇至江西玉山双明镇)路域环境开展了综合整治。路政、养护人员联合球川镇工作人员一起修整路肩、补植、修剪行道树及疏通边沟,经过多日的努力,路容路貌有了很大的提升。

徐莹 舒刚良

## 浦发银行发布2018年三季度报告 营收、净利润双增长,数字生态银行建设加速推进

日前,浦发银行(600000)发布2018年第三季度报告。前三季度,浦发银行进一步提升金融服务实体经济质效,持续深入推进结构调整,增强可持续发展能力;扎实推进降风险举措,内控和风险管理能力不断得到提升。稳中有进、稳中向好的发展态势得到进一步巩固。报告显示,前三季度浦发银行实现营业收入(集团口径)1,271.09亿元,同比增长13.31%;实现税后归属于母公司股东的净利润432.07亿元,同比增加13.15亿元,上升3.14%。截至三季度末,浦发银行本外币贷款总额34,595.64亿元,较上年末增加2,649.64亿元,增长8.29%;本外币存款余额32,746.07亿元,较上年末增加2,366.71亿元,增长7.79%。

此外,由于浦发银行积极推进“降风险”各项举措,不良贷款连续4个季度下降,进一步夯实了稳健发展的基础。浦发银行相关负责人表示,未来浦发银行将聚焦服务实体经济发展,以客户需求为导向,坚持创新驱动,坚持稳健经营,坚持回归本源,在提升服务实体经济质效中,推动高质量可持续发展。

许键

## 在乡村振兴中顺势而为

**微观点:**乡村振兴,工会大有作为;基层治理,工会义不容辞。在融入乡村振兴战略中,工会有能力、有条件服务乡村振兴。

■钟伟

经济等发展,全面助推“乡村振兴”战略实施。

号角吹响,全区各级工会组织和广大工会干部把“乡村振兴”作为发挥作用的主战场,全面融入“五星达标、3A争创”等活动,影响带动38万产业工人主动投身乡村振兴和基层治理大行动。如此一来,效果显现:一是发挥联系

实际优势,提升“万名”乡村蓝领素质,全区已设立职工培训学院88家,组织开展培训活动200余场次,培训乡村职工2万人次以上。二是发挥沟通顺畅优势,建设“千人”乡村志愿队伍,成功组建女职工志愿乡村宣讲队,筹备组建百位劳模志愿者进村指导队与千名工匠志愿者进村帮扶队。三是发挥熟悉产业优势,开展“百场”乡村技能比武,成功建设10个乡村技能竞赛项目基地,6个乡村建设项目入选重点工作工程立项竞赛,4个乡村特色项目入选“金梭奖”。四是发挥直通基层优势,推进“十项”乡村实事工程,建立村联合工会98个,全区16个乡镇工人文化宫全覆盖;命名各级职工疗休养基地31家,开展各类企业招聘会、农民工就业推荐会等10余场次。

乡村振兴,任重道远;基层治理,功在千秋。工会应主动作为,进一步担负起团结引导广大职工听党话、跟党走的政治责任,以实际工作成果来检验学习贯彻十九大精神的成效。

## “跨界”的“老娘舅”值得期待

**微观点:**“逆水行舟,不进则退。”“跨界”的“老娘舅”,让我们期待构建起异地调解的合作新机制,使人民调解更上新台阶。

■徐振宇

视频调查取证、询问当事人及证人等方式,通过异地维权调解信息系统快捷、迅速地处理跨区域纠纷问题,实现异地调解“一次都不跑”。

拿萧山的ODR平台来说,作为全国首个矛盾纠纷化解网络一体化平台,配备的“在线调解员”由各司法所的调解员、律师以及其他各行各业专业性的调解员担任。如果你遇上纠纷,只要登录ODR平台,简单描述遇到的情况,管理委员会将事件分门别类,然后由“对口”的调解员进行调解,确保将在线调解落到实处。如此一来,人民群众就不用受到地域的限制,只要动动手指,就可以在线咨询法律问题,甚至直接完成在线调解。足不出户,让矛盾纠纷化解于无形,这值得赞一个!

话说“枫桥经验”历经55年发展,实现了由“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,向“平安不出事、服务不缺位”的转化。其本质内涵是“以人民为中心”思想,体现了基层社会治理、平安和谐环境的新经验。而在调解工作的具体实施过程中,当然不能为地域所局限,本村的、本镇的事要处理好,还要把触角延伸到全国各地。毕竟在如今合作共赢的年代,“互联网+”完全可以把“异地调解”变成可能。比如通过

“枫桥经验”历经55年发展,实现了由“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,向“平安不出事、服务不缺位”的转化。其本质内涵是“以人民为中心”思想,体现了基层社会治理、平安和谐环境的新经验。而在调解工作的具体实施过程中,当然不能为地域所局限,本村的、本镇的事要处理好,还要把触角延伸到全国各地。毕竟在如今合作共赢的年代,“互联网+”完全可以把“异地调解”变成可能。比如通过

## 《绍兴市志(1979~2010)》诞生

一套记录绍兴改革开放32年风雨变迁的地方志《绍兴市志(1979~2010)》日前正式诞生。

据悉,《绍兴市志(1979~2010)》共4册,47卷490万字,收录照片700余幅。全书全景透视了绍兴改革开放32年的经济社会发展历程,展现了这一进程中绍兴改革开放的奋斗史、经济建设的发展史、各行各业的创业史和深厚文化的传承史。全书既记载了这32年中的新事物、新成就和新经验,也反映了值得借鉴的曲折、教训和不足,全面系统、客观真实地反映了这段时期绍兴的发展历程。邵讯